



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

12 Μαρτίου 2024

**Υποβολή προσχεδίου προϋπολογισμού για το οικονομικό έτος 2025.**

Ο Αμερικανός Πρόεδρος παρουσίασε, 11/3, το προσχέδιο του τελευταίου ομοσπονδιακού προϋπολογισμού της τρέχουσας θητείας του. Εκ πρώτης όψεως, ο προϋπολογισμός για το οικονομικό έτος 2025 ανέρχεται σε \$ 7,3 τρισ., όντας αυξημένος κατά 4,7% ως προς τον τρέχοντα προϋπολογισμό, και περιλαμβάνοντας αύξηση των αμυντικών δαπανών τάξης 1%, ενώ οι μη-αμυντικές δαπάνες αυξάνονται κατά 2,4% μεσοσταθμικά. Ειδικά για τις αμυντικές δαπάνες το προσχέδιο περιλαμβάνει μισθολογικές αυξήσεις τάξης 4,5%, περιορίζοντας ωστόσο τις δαπάνες για εξοπλισμούς.

Συνολικά, το ύψος των προτεινόμενων δαπανών ακολουθεί το περίγραμμα της συμφωνίας Δημοκρατικών και Ρεπουμπλικάνων για αύξηση του ανώτατου ορίου του ομοσπονδιακού χρέους (Fiscal Responsibility Act), με αντάλλαγμα την εκτεταμένη περιστολή δημοσίων δαπανών. Ωστόσο, η πρόταση του Προέδρου Biden δεν αναμένεται να υπερψηφιστεί από τη Βουλή Αντιπροσώπων, όπου την πλειοψηφία διατηρεί η αντιπολίτευση (GOP). Εντούτοις, ανωτέρω πρόταση απεικονίζει τις βασικές προτεραιότητες του Α/ Προέδρου, θέτοντας το πλαίσιο της εν εξελίξει εκλογικής αντιπαράθεσης. Ενδεικτικό στοιχείο της πόλωσης μεταξύ α/ κυβέρνησης και αντιπολίτευσης είναι το γεγονός ότι οι δύο αντιμαχόμενες παρατάξεις δεν έχουν εισέτι καταλήξει σε συμφωνία για τον προϋπολογισμό του τρέχοντος οικονομικού έτους, το οποίο ξεκίνησε την 1η Οκτωβρίου 2023, ενώ οι Ρεπουμπλικάνοι της Βουλής Αντιπροσώπων έχουν ήδη σπεύσει να επικρίνουν τη νέα πρόταση Biden ως απερίσκεπτη.

Διατρέχοντας το κείμενο του προταθέντος προϋπολογισμού ξεχωρίζουν οι προτάσεις για αυξήσεις φόρων, ιδίως σε επίπεδο εταιρειών και εύπορων φυσικών προσώπων. Συγκεκριμένα, προβλέπεται αύξηση φορολογικών εσόδων κατά \$ 4,7 τρισ., ή 7%, σε βάθος δεκαετίας, τα οποία θα διατεθούν για τη χρηματοδότηση -εν μέρει- των ομοσπονδιακών δαπανών, και θα επιτρέψουν τη μείωση του ομοσπονδιακού ελλείμματος κατά \$ 3 τρισ. Περαιτέρω, προβλέπεται αύξηση του ελάχιστου εταιρικού φόρου από 15% σε 21%, ενώ, παράλληλα, προγραμματίζεται η φορολόγηση των φυσικών προσώπων με ατομική περιουσία άνω των \$ 100 εκ. (0,01% των Αμερικανών) κατά επιπλέον 25%. Επιπρόσθετα, προτείνεται η περικοπή των φορολογικών εκπτώσεων σε επιχειρήσεις που απασχολούν εργαζομένους με αμοιβές άνω του \$ 1 εκ. ετησίως. Αντίθετα, το προσχέδιο περιλαμβάνει φορολογικές ελαφρύνσεις για τους Αμερικανούς μεσαίου και χαμηλού εισοδήματος, κατά \$ 765 δισ. σε ορίζοντα δεκαετίας, σύμφωνα με σχετικές δεσμεύσεις του Α/ Προέδρου να μην αυξήσει τους φόρους για όσους έχουν εισόδημα κάτω των \$ 400.000 ετησίως. Εκτιμάται ότι, συνολικά, οι ανωτέρω φορολογικές αυξήσεις θα αυξήσουν τα α/ ομοσπονδιακά έσοδα ως μερίδιο της συνολικής οικονομικής δραστηριότητας σε επίπεδο 20%, για πρώτη φορά από τον Β' ΠΠ και εντεύθεν.

Σε επιμέρους πεδία, το κατατεθέν προσχέδιο περιλαμβάνει πρόσθετη χρηματοδότηση ύψους \$ 8,7 δισ. για θέματα μετανάστευσης, μέρος των οποίων θα διατεθεί για την πρόσληψη εξειδικευμένου προσωπικού, μεταξύ των οποίων και συνοριοφυλάκων, ενώ ενσωματώνει και το συμπληρωματικό αίτημα για επείγουσα βοήθεια στην Ουκρανία, το οποίο αίτημα έχει «κολλήσει» στο Κογκρέσο καθώς δεν υπάρχει η σχετική συναίνεση των Ρεπουμπλικάνων.